

Отзыв

об автореферате диссертации Ж.В. Марфиной «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход» (Луганск – 2024), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Докторская диссертация Ж.В. Марфиной посвящена лингвомифопоэтическому анализу различных способов вербализации константы Родство / Спорідненість в русском и украинском языках. **Актуальность** и **теоретическая значимость** исследования обусловлены тем, что оно выполнено в рамках одного из самых перспективных в антропоцентрической парадигме направлений и включено в решение ключевых и дискуссионных теоретических проблем современной лингвистики, таких как: принципы взаимодействия языка, ментальности, культуры и место лингвокультурологии в их изучении; основные единицы лингвокультурологии и их типология; основные аспекты и методология лингвокультурологического анализа. В связи с этим безусловно релевантным представляется выбор в качестве **объекта** изучения константы Родство / Спорідненість и **предмета** исследования – структуры и семантики данного лингвокультурного концепта в русском и украинском языках на разных этапах их становления как национальных литературных языков; механизмов вхождения мифопоэтических структур в содержание этой константы, актуализованное в различных фольклорных дискурсах и в ключевых текстах художественной литературы. Именно комплексность и многоаспектность контрастивного анализа концепта-константы в близкородственных языках обуславливает **теоретическую значимость** рецензируемой работы. Особую научную ценность имеет выявление и определение онтологических признаков и принципов структуризации концептов-констант, а также разработка особого лингвомифопоэтического подхода к их изучению в сопоставительном и динамическом аспектах. Не менее теоретически и **практически значимой** представляется оригинальная **методология и конкретная методика анализа** достаточного по объему, репрезентативного и разнообразного **материала** исследования – текстов народно-разговорного (фразеопаремийного), народно-песенного и словесно-художественного дискурсов русского и украинского языков, выбранных из многочисленных фразеологических словарей, сборников пословиц и поговорок, академических сборников народных песен, собраний сочинений А.С. Пушкина и Т.Г. Шевченко, словарей языков и образных средств анализируемых писателей, а также из ряда лингвистических словарей как дополнительных источников исследовательского материала. Все это обеспечивает несомненную научную **новизну** и надежность основных выводов рецензируемой работы.

Ж.В. Марфиной убедительно доказано, что именно мифопоэтическая составляющая играет роль образно-смыслового стержня, обеспечивающего единство всех его слоев и задающего перспективу его системной модификации в зависимости от этапа развития близкородственных языков, от дискурсивной,

жанровой специфики текста, идиостиля писателя; что лингвомифопоэтический подход к изучению языкового и текстового материала, сочетающий принципы и методологию сравнительной лингвоконцептологии с идеями и приемами мифопоэтики и лингвокультурологической поэтики, в полной мере соответствует целям и задачам исследования, определению онтологических характеристик, структуры константы и способов ее вербализации в процессе становления и функционирования русского и украинского литературных языков; что принципы структуризации, модификации и динамики концептов-констант определяются взаимодействием системно организованных экстралингвистических и собственно лингвистических факторов.

Резюмирую. Диссертационное исследование Жанны Викторовны Марфиной на тему «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», представленное к защите по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно- сопоставительная лингвистика (филологические науки) на соискание ученой степени доктора филологических наук, отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и его автор, Ж.В. Марфина, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность –10.02.01. Русский язык),
профессор, профессор кафедры теории,
истории языка и прикладной лингвистики
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, телефон: +7 (8452) 26-16-96,
официальный сайт университета: <https://www.sgu.ru/>
Адрес электронной почты: balashova53@yandex.ru

Балашова Любовь Викторовна

01.08.2024 г.

Подпись Л.В. Балашовой удостоверяю.
Проректор по научной работе и цифровому развитию
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»
д-р физ.-мат. наук, профессор

